

教育局就SKDC(M)文件第128/11號的回應

二零一一年七月五日

西貢區議會

有關要求政府全面分拆教科書及教材，出版精簡課本

引入競爭，降低書價，以減輕市民負擔的回應

就教科書出版商於本年只有少數課本分拆訂價，教育局已成立一個工作小組，探討及檢視「課本、教材及學材分拆訂價」政策所衍生的問題，特別是現行的審批教科書程序和「適用書目表」的運作方式，以確保為學校提供優質及物有所值的教學資源。工作小組的成員包括校長、教師、家長、消費者委員會代表及對教育及市場運作擁有專業知識的學者和商界人士。他們會就相關議題包括如何透過合適的招標程序出版課本和教材，為市場引入競爭，並確保質素及價格合理，以及就選出具競爭力及質素的標書提出專業意見及建議。工作小組會於2011年年底前向教育局局長提交報告。

為減少市民對購買教科書的負擔，教育局已於2010/11學年將「三年不改版」政策改為「五年不改版」。在教育局為業界提供的「課本編印設計簡約指引」中，更要求出版商採用廉價而恰當的印刷方式，例如印刷課本的紙張必須是輕而薄、耐用及不反光；盡量使用單色印刷課本內文純文字部分；使用光面裱膠以保護課本封面，使課本耐用。另外，教育局已將2011/12學年的「適用書目表」上載網頁。為了提高資訊的透明度，書目表特別加入去年和今年的課本價格比較，以便學校及家長用作選書的參考。

隨教科書附送的教材並不是唯一的教材來源，教育局及各教育機構一直有為教師提供多元的教材及電子學習資源。長遠而言，這些資源將減輕學生對教科書的依賴。與此同時，教育局亦準備檢視學校購買教材的資源，以了解學校因分拆政策的實施而額外需要的款項。

教育局已為製作精簡教科書和教材與及招標工作進行研究。我們相信透過引入競爭，會進一步為教科書減價創造空間。

教育局
2011年6月29日